

TRABAJO

AÑO VIII

N.º 316

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 5 Septiembre 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Capacidad productiva

La capacidad productiva de un individuo es la suma de sus energías musculares, de sus facultades intelectuales y de sus conocimientos técnicos, renovados y acrecentados constantemente por la satisfacción de las necesidades físicas, por el estudio y por la práctica de la rama del trabajo útil a que deba aplicarse esa capacidad.

Claro es que cuanto más deficientes sean esos conocimientos, esas facultades y esas energías, la capacidad productiva del individuo irá decayendo hasta anularse completamente. Por el contrario, el desarrollo gradual de tales prendas personales hará aumentar la capacidad productiva hasta un grado superior, compatible con el límite humano de la perfección individual.

Después vienen a agregarse los medios extrapersonales que auxilian la producción, los instrumentos de trabajo, que, aunque productos del trabajo mismo, se han exteriorizado lo bastante para no poderlos considerar ya como adheridos a las personas que contribuyeron a su creación.

Prescindiendo ahora de que la propiedad individual de esos instrumentos de trabajo sea la base de la explotación capitalista, y que por no haberse convertido en sociales se hayan conservado esas dos categorías distintas de hombres asalariados y hombres que asalarían; ateniéndose exclusivamente al estudio de la capacidad productiva del trabajador, vemos que éste puede adquirir un grado inmenso agregando a las facultades personales más completas los elementos más perfeccionados que puedan auxiliarlas.

Pues bien; en ese aumento de la capacidad productiva tiene un interés directo el obrero; cuanto mayor grado alcance, mayor será el bienestar de los trabajadores, de más medios de lucha dispondrán y se acercarán más al día de su triunfo.

Una clase obrera sin instrucción, sin conocimientos técnicos, producirá mal y producirá poco, y tendrá que resignarse

forzosamente a sufrir aquellas condiciones de trabajo compatibles con la ganancia del capitalista. A veces éste, injustamente, por supuesto, hará creer al obrero que todavía le da demasiado; en la práctica del trabajo siempre hemos visto que los más sumisos esclavos se reclutan en la parte de la clase trabajadora menos apta para el desempeño de las verdaderas funciones de una producción intensa y relativamente perfecta.

Elevada la potencia productiva del trabajador por virtud del estudio de los conocimientos técnicos, desarrolla al propio tiempo sus facultades intelectuales y se coloca en condiciones de satisfacer más ampliamente sus atenciones físicas. Con el aumento de su capacidad productiva justifica en primer término la necesidad de remunerar mejor su trabajo individual y la conveniencia social de disminuir la jornada.

Claro es que al ganar él hace ganar más al capitalista, hasta cierto punto; pero también es claro que la riqueza social aumenta, y todo aumento de la riqueza social, beneficios sociales produce, aunque la propiedad de una parte de esa riqueza pase a manos de los capitalistas improductivos.

El aumento de la capacidad productiva del trabajador es, pues, beneficioso a la sociedad y al trabajador mismo, que forma parte de esa sociedad.

Resuelto el problema de que la propiedad de la riqueza no distribuida, el trabajo no pagado, lo que pasa a formar el capital, deje de concentrarse en poder del capitalista, manera individual de acumularse lo producido por todos, el interés social del aumento de la capacidad productiva del trabajador será mayor todavía.

Hoy puede ser un medio; mañana será un fin.

A. GARCIA QUEJIDO

El Socialismo es una doctrina que, mediante una revolución fundamental, pretende establecer la igualdad más completa entre los hombres, suprimiendo la desigualdad que las revoluciones políticas

han dejado subsistente, a saber: la desigualdad en la riqueza.

MERMELX.

El decano de la prensa local mi queridísimo TRABAJO

Obreros te engendraron; humilde fué tu cuna y el campo de la Prensa te dió un simple lugar, y allá marchaste alegre; erguido, satisfecho, pensando en la trinchera, ansioso de luchar.

§ § §

La clase adinerada al verte se decía: "Tu muerte es prematura, careces de interés"... Más tarde te buscaban católicos, monárquicos, municipales, patronos y el mas alto burgués.

§ § §

Careces de plumíferos que adornen tus columnas con flores literarias, es una realidad. Pero tus redactores con rústico lenguaje presentan ante el mundo escueta la verdad.

§ § §

Los grandes, los obreros te rinden homenaje por ver en tí su acérrimo y franco defensor. Ya ves como agradecen, los hijos del Trabajo, tu invicta y sempiterna fructífera labor.

§ § §

Si algún contrarie tuyo sufrió algún atropello por parte del patrono o alguna autoridad, el acto denunciaste, sin miras insidiosas brillando tu caracter; Justicia y Equidad.

§ § §

Matarte pretendieron con bajas y denuncias, mas tú siempre adelante con cívico valor

dejando atrás lo innoble, lo necio, lo bajuno, la charca de inmundicias que mata con su hedor.

§ § §

Que te hallas procesado y pronto en el banquillo oírás como te lanzan terrible acusación, verás como se callan los nombres execrables de vago, de asesino, de falso y de ladrón.

SALVADOR FERRANDEZ

Hay que arrojar la verdad a los cuatro vientos y que la recoja quien pueda.

R. MELLA

Para Ulises

No tenemos la desgracia de conocer a este sujeto pero con saber que es carlista, nos sobra para figurarnos que tal andará de lógica. Huertanito, desde luego.

Un hombre que cree en la existencia de milagros y asegura que la Biblia encierra verdades como casab, me parece que con ese dato... ¡Infeliz! ¡Pobre hombre!

Nos invita para que asistamos a algunos actos que la Iglesia celebra, entre ellos a un sermón.

¡No llegamos a tan bajo nivel!

Le sabe mal a Ulises que digamos que la religión en Elche va a menos; y luego hace esfuerzos para demostrar lo contrario, no logrando otra cosa que caer en el más espantoso ridículo.

Dice este chico que la víspera de S. Jaime hubieron en S. Salvador ocho casamientos.

¿Han visto ustedes que argumento más sólido emplea para probar que la religión está de alza?

Ahora que viene a paso vamos a hacerle a ese católico y carlista una pregunta que no contestará. Vamos a ver, Ulises: Si se celebraron ocho bodas, ¿se pagarían ocho misas a 5'50 pesetas, ¿no es eso? Sobre este particular desearíamos que Ulises nos dijera: primero: ¿Cuántas misas se celebraron? Segundo: ¿Cuántas se cobraron? Y tercero: Si se trabajó como dos, ¿por qué se cobra como ocho?

La fé decae

Si, señor Ulises, decae, pero a pasos de gigante. Y vamos a demostrarlo; pero con argumentos sólidos, no huecos, como los que Y emplea.

Principiaremos por la Noche Buena, que es lo más alegre. ¿No le parece?

Hará sobre 25 años, esa noche en Elche, reinaba una alegría sin límites.

Raras eran las casas que no se oyera el rucurrucurrucurruc de la típica pandorga y cantos alusivos al portal de Belén.

Eso duraba hasta las once y media que todo el mundo marchaba a la Iglesia para asistir a la misa del gallo. Los templos se hallaban atestados de crédulos y curiosos.

Hoy... Hoy... La Noche Buena es... es... una noche, como otra cualquiera.

Cosas tristes

Voy a hablar de la procesión llamada «El entierro de Jesús», que se efectúa el viernes santo.

Quien la ha visto y la vé, no la conoce.

No voy a exagerar la nota afirmando que dicha procesión ha decaído tanto que no puede ser más.

Tanto es así, que su acompañamiento ha quedado reducido a mucho menos de la mitad; esto lo saben todos los illicitanos; pero si Ulises lo niega es por su tremendo fanatismo.

¿Dónde está aquel saludo de «¡ets!» que dirigía el tío Charrarot?

Dónde se halla aquella nutrida sección de alabarderos?

Esto lo ven claro los ojos de la imparcialidad, más no los del fanático.

Siendo lo expuesto una verdad sin límites, queda patentizado que la fé ha sufrido un descenso terrible.

Jueves Santo

No voy a enervar el acto de este día; me limito solo a que hablen los aserriatados.

Sres. sacristanes de los templos que en esta existen: ¿Hay mucha diferencia (de 20 años acá) de la cantidad que sacaba de la bandeja que colocaba en el lecho del Beato? ¿A cuánto se pagaba?

¿Más de un 50 por 100, ¿verdad? Ya lo creo.

De manera que la fé...

caerá en el ridículo y nos hará reír a toda máquina.

¡No todo lo encierra la Etimología!

La fiesta de S. Juan

¡Aquí de Dios y del Rey! La fiesta del Raval en los tiempos que corremos es, ni más ni menos que:

«Aprended, flores, de mí,
¡de que va de ayer a hoy!
Ayer maravilla fui
y hoy sombra de mí no soy».

¡La fé! ¡La hipocresía! decimos nosotros.

Que no se obligue a los niños y niñas de las escuelas a hacer número en muchos actos religiosos; que no existan conveniencias particulares; que la mujer ahuyente los deseos de lucir trajes y el de lograr la ocasión de ver a algún pollo, y veremos a la fé cristiana sin camisa.

Bomba final

Si la fé católica, tan zarandeada por Ulises, existiera en Elche; si los que se estropean el pecho a puñetazo limpio, lo hiciesen de verdad; si ese «amar al prójimo» que los que se llaman católicos pregonan a cuatro vientos fuese un hecho, ¿cómo se hubiese hecho trizas el Circulo Católico, sociedad de socorros mútuos, dejando a los pobres socios con tres palmos de narices?

¿Que hay fé católica en Elche?
¡Mentira mil veces!

Pinchazos

I

Toma, niña, esa peseta y grita a pulmón entero: El guarda de la glorieta se fué por un agujero.

II

Han tenido gran acierto y una vista sin igual, el endeble don Alberto y el enorme don Pascual.

III

La nómina cobra el guarda y el pueblo la está pagando. Hoy a Mollá está ingertando, mañana a Alberto le escarda.

IV

Apesar de hacerlo mal Mollá, desde la alcaldía, tiene suerte don Pascual porque la prensa local no dice esta boca es mía.

Z.

La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos.

Aun siguen los tahoneros dando el pan falto de peso

Sr. Alcalde: en esta semana próxima pasada, me se presentaron en mi casa varias vecinas de esta ciudad, con el objeto de manifestarme que en aquellos días habían comprado pan en diferentes tahonas de esta localidad y que dicho pan les faltaron a unos, doscientos cincuenta gramos y a otros doscientos treinta gramos menos de su peso legal, y que a un panecillo llamado de media libra le habían faltado sesenta y cinco gramos menos de su peso legal; pero como a mí no me extraña que los tahoneros de este pueblo estén dando el pan falto de peso, por motivos que yo no sé, les contesté: Hijas mías, tened paciencia y si queréis podeis ir a quejaros al Alcalde, que es el que puede castigarlos si quiere, que yo no puedo hacer nada por hoy; y entonces ellas se marcharon de mi casa.

Pero yo le digo al señor Alcalde, por qué no funciona el repeso por el pueblo casi diariamente como en otra ocasión se hacía, y no hacerlo como tampoco lo hacen ustedes que cuando sale el repeso por algunas tahonas solamente conoce diez nada más que sale el repeso por la mañana y sino estoy mal informado ya ha habido aviso antes de salir el repeso en dichas tahonas, cosa que no debía de suceder y V. debía de castigarlo, a quien cometa tal cosa.

Pues bien, Sr. Alcalde: ¿Como es que ahora siempre se están quejando que están dando el pan falto de peso los tahoneros y cuando el que escribe estas cuartillas estaba encargado del repeso era muy poco el pan que se recojía falto de peso?

Pues bien yo le diré en que está por si V. quiere hacer que los tahoneros le den a todo comprador lo que paga como es muy justo que se le de.

Pues bien, señor alcalde, V. recordará como todo ilicitanos, que teniendo yo a mi cargo el repeso salía casi diariamente por el pueblo y no salía de mañana como hoy lo hacen sus subordinados, que yo salía por mañana, tarde y noche por el pueblo, no cobraba ninguna estafa tampoco de ningún tahonero y también salía yo solamente con el repeso por el pueblo con el motivo de que nadie se enterase de la hora que yo pudiera salir repesando aun cuando nadie podía seguir mi pista por ser mis compañeros de toda confianza para la autoridad y para mi no pudiendo sospechar de ellos en todo el tiempo que estuve al frente del repeso; así se dió el caso de que cuando yo salía por el pueblo no había ningún tahonero nunca avisado de que yo salía a repesar así es que de este modo llegué a adquirir las simpatías y la confianza del obrero en general, único que merecía el pan y demás artículos de primera necesidad, con el sudor de su frente.

Al mismo tiempo conseguí, que tanto en el pueblo los tahoneros vienen a todo comprador se le diese lo que pagaba, como también en la Plaza a nadie se le robaba ni un solo gramo de ninguna clase de género.

También no dejaba ni un día de salir a revisar a todos los puestos de la Plaza, revisándoles los pesos y piedras a todo vendedor y los que encontraba que no estaban con arreglo a la Ley se las recogía y se les llevaba la multa, cosa esta que yo creo que hoy tampoco se hace.

Pues Sr. Mollá, si V. quiere cumplir o hacer cumplir y hacer justicia al pobre obrero y al pueblo en general, ya le anuncio a V. como llegué yo a que al pueblo no se le robase, como no tienen tal derecho a robarlo; pero creo que seguirán las cosas tal como hoy se encuentran; desconfío que se siga la conducta que yo seguí, y hoy se la anuncio parte de ella en estas columnas; y digo esto por dos cosas: la una, porque en este mismo semanario ya le he anunciado en diferentes números lo dicho, y ustedes han hecho los ciegos y los sordos, y las cosas han seguido lo mismo que antes; la segunda es que como veo que en este pueblo según dicen aún siguen los juegos de lotería y demás juegos prohibidos, desconfío también que se castigue y se cumpla y haga cumplir la cuestión del pan y demás artículos de primera necesidad, que tampoco se han repesado mientras está V. al frente de la Alcaldía de este pueblo honrado, cosa que también se debía de repesar diariamente, si se quiere hacer una buena administración como ustedes lo pregonaron en una hoja escrita por la fracción conservadora que acudilla el prestigioso y digno jefe Sr. Ganga, hace ya unos veintinueve meses, predicando la buena administración y moralidad que yo todavía no la he visto hasta la fecha por ningún sitio; Sr. Alcalde, ya es hora que se haga ver al pueblo algo de lo que se pregonaba en dicha hoja, mire V. que ya se acercará la hora que ustedes buscarán al pueblo y quizás entonces no lo encontrarán, aunque ustedes dirán que no lo necesitan para nada; y no digo más por hoy y hasta la otra, Sr. Alcalde.

CAÑIZARES

Notas de la Region

Algemesi

No se esfuerce, señor Montrull, en sus discursos caseros, en demostrar las energías por V. gastadas en fundar sociedades y partidos.

Nos sabemos de memoria la hoja de servicios de V., sabemos, que ha estado V. en todos los gallineros políticos y que lo mismo sirve para un fregado como para un guisado; hasta el extremo, de que cuando determine causar baja en ese partido no sabremos en que parte del cuerpo le

podremos poner la etiqueta de procedencia, porque ya parece la maleta de muestras de un viajante de comercio.

¡Conque el partido conservador, los justos, ya han dado motivo para que se forme expediente para buscar responsables a las anomalías observadas en la administración de la beneficencia municipal? era de esperar, estar los carlistas expedientados y no estar los conservadores no p dfa ser; así, van las dos fracciones por el mismo camino.

Anomalías señor Alcalde y digo anomalías, por no decir otra palabra más fea que si que le cabe, pero apesar de haber rebuscado todo el Roque Barcia, no he encontrado otra palabra que pueda sustituir a esta y que dijera lo que se quiere decir, es decir que dijera que se habían observado irregularidades en esa parte de la administración, ya ve, como se trabaja para no poner a los conservadores cual merecen, si fueran los carlistas, sacaría la caja de los truenos y de palabrotas que a nadie le gustan les apliquen.

Ahora, los jueces que se nombran si no están nombrados ya para instruir el expediente, que cumplan con su deber, que así se espera y ver si ese médico tan desinteresado con abnegación tanta y tan trabajador, que él solito ha hecho mas visitas y fórmulas sin estar de servicio que todos los demás titulares estándolo francos y juntos, que si verdaderamente esto es así merece bien de la patria y hay que proponerlo para que se le conceda la cruz de beneficencia y a los demás médicos que tanto les gusta la tranquilidad para cobrar, suspenderlos de empleo y sueldo o viceversa si es que le ha guiado otro fin a prestar tan humanitarios servicios y no ha titubeado en poner a sus compañeros en el ridículo.

Tampoco estaría demás, puesto que todo está relacionado, se fijaran en cierto escribiente que no se si en otra parte serviría para llenar a destajo talones de contribucion, que se ha permitido ir a secretaría a horas que no son por cierto las de trabajo y se asegura que fue a reformar unas listas cosa que estaba completamente abandonado así como otros servicios que a su cargo se hallan y uno de ellos es el que le ha valido al concejal republicano el honor de que el señor alcalde le impusiera la multa de 25 pesetas que creo que el señor alcalde no se atreverá a hacerlas hacer efectivas.

Además, este empleado hace jurar la bandera conservadora a otros empleados que conservadores no sean siendo objeto de sus cuchufletas y burlas los que como él no piensan esto se puede aguantar, señor alcalde; pues esto es cierto; además este empleado, es tan conocedor de las reglas de urbanidad, que todos los concejales que conservadores no sean que tengan que pisar esas dependencias, despues de no contestar a los saludos de estos al entrar en ellas, les hace objeto de burla con sus

muecas, signos y ademanes de procedimientos.

Señor alcalde, si V. se halla dispuesto a tolerar esto y el jefe y el comité del partido y a que en estos asuntos que nada les importa se matan lo toleran, diremos que todos los iguales de ineducados y rústicos, desde el primero hasta el último, por esto es ciertísimo; no, señor alcalde, los fondos municipales no están para pagar leños como el que me refiero, que además de ser inepto se burla de quien le paga por no hacer nada util.

Déjense de mandarle al concejal republicano a los enfermos pobres para que autorice les sirvan lo que la fórmula indica; eso, ya sabe quien le manda que no tiene éste autoridad para ello; con eso no demuestran nada, ni que tenga mejores sentimientos que nadie ni que en el asunto de la beneficencia no han habido anomalías; esos desahogos guardenlos para cuando hagan más falta que ahora no tienen aplicación.

Señor alcalde, no hace muchos días, un vecino llamó la atención de uno de los guardas de que le habían desaparecido no se que frutas de un campo y por toda contestación, le dijo: «que levantara toda la cosecha, que la metiera en su casa y ya no le quitarían nada.» ¿Le parece esto bien, señor alcalde? Y que tengamos que pagar la peseta por hanegada de guardería rural para que nos suelten estas contestaciones a boca de jarra.

EL CORRESPONSAL

Crevillente

¿QUIENES SERÁN LOS RESPONSABLES?

Cada día que pasa me voy convenciendo más de lo hipócritas y farsantes que son los hombres que con las manos ensangrentadas toman las riendas del poder de este descastrado pueblo.

Todas sus arbitrariedades y latrocinios han encendido de tal modo el corazón del obrero crevillentino, que se teme una explosión donde tendremos que lamentar horribles sucesos.

¿Quiénes serán los responsables si esto aconteciese, señores de la autoridad? El señor Alcalde y muchos mas que el Sr. Alcalde.

El que pisotea de un modo brutal el derecho de asociación en el conflicto de casa del Sr. Gaiván, prestándole la fuerza armada para llevar a cabo sus sanguinarios procedimientos de desbaratar la organización obrera, amenazando con represalias al obrero que continuaba en la sociedad; y todo esto que es penable, y todo esto que es repugnante y antijurídico, está amparado por el Sr. Polo.

El que consiente y tolera que los comerciantes y panaderos roben a mansalva. El que tolera que se juegue escandalosamente a los prohibidos. El que tolera que la empresa de las aguas potables deje al pueblo sin agua diariamente. El que pisotea la ley diariamente consintiendo que los empleados, al propio tiempo que pro-

TRABAJO

tan servicio, realicen trabajos corporales robándoles con esto el pan a otros padres de familia. El que cínica e hipócritamente recomienda a inocentes obreros para que vayan a Elche a traicionar la causa de otros trabajadores que abandonaron el trabajo pidiendo mejoras de salario.

El que prohíbe la publicación de una hoja por el mero hecho de hacer historia de un patrono malvado, inti mo amigo de Salvador Lledó, teniente alcalde de la localidad, el que va ofreciendo tarjetas a los débiles para desempeñar el papel de esquirol.

Esta es toda la obra de los hombres de 1909; no se podía esperar más de los que siguen las huellas del nefasto Maura; cogieron las riendas con las manos manchadas de sangre y así continúan, despidiendo olor a carne muerta por sus muchos crímenes; no conformándose con todo esto y sintiéndose fieras nos vuelven a tirar el guante de desafío.

Sigan los señores de la autoridad por el mismo camino; jamás nos apartaremos de la legalidad; ya cuando todos los medios se agoten, ya cuando el camino de la legalidad se nos cierre, ¿quién será el responsable de lo que pudiera ocurrir? El señor Alcalde y nadie más que el señor Alcalde.

SALMERÓN

En el próximo número:

D. Pascual Mollá

El hombre y el alcalde

ASAMBLEA REGIONAL DE OBREROS ESPARTEROS

Compañeros de TRABAJO de Elche:

Salud

Hace tiempo que abrigamos la idea de dirigirnos a las entidades obreras de esa por vuestro conducto, a fin de iniciar una acción común por una parte y otra y entramos sociedades, de Cieza y Elche, acometer la plausible empresa de unir fraternalmente a estas dos provincias, Murcia y Alicante, las que por causas que ni sabemos ni podemos adivinar, viven distanciadas, y hasta se odian, como si los obreros de una u otra parte fueran de distinta raza, o caminassen en sus luchas sociales con opuestos fines.

Pero no habiendo hallado una ocasión tan oportuna como la presente, en la que preparamos la celebración de un acto público de carácter regional, al que asistirán las entidades más importantes de esta comarca y más significadas en las luchas obreras, queremos expresar nuestro más vivo deseo de que las entidades de Elche y pueblos limítrofes envíen uno o más delegados que les representen en el mitin que para la clausura de la asamblea, se celebrará en esta el próximo domingo 12 del corriente; asamblea que propiamente dicho, es el prólogo de la obra de regeneración

y progreso que vamos a empezar, pues el propósito que nos anima es, que de esta asamblea, a la que asistirán los pueblos de Calasparra, Hellín, Jumilla, Ricote y Yecla, surja la chispa que ha de incendiar a todos los corazones proletarios de la región de Levante, y que en plazo muy breve, los obreros del campo, los más necesitados de estas organizaciones, cuenten con una potente federación regional, la que, convertida en nave redentora, pueda llevarnos al puerto de la emancipación.

Al invitaros con las presentes líneas desde las columnas de TRABAJO, lo hacemos con el leal y altruista deseo que esa valla que nos divide, conocida por límite de la provincia, quede borrada, y que los obreros de unos y otros pueblos, podamos entablar esas relaciones fraternales a que las corrientes socialistas nos inducen.

Compañeros alicantinos, decididos a venir a dar un abrazo fraternal a vuestros compañeros de Murcia y Albacete, los que os devolverán la visita en la primera ocasión que se presente.

Salud y emancipación es deseo. Por la Comisión organizadora,

JOSÉ RIOS, PEDRO VILLALBA
Cieza 2 de Septiembre de 1915

Cantares de Crevillente

Un alcalde de este poble sentineles va posá en les bóques dels carrers y se vá desatacá.

¡Señó quina indesentá! Desde llunt se oía el chorro. Y luego la chent dirá: ¡Les cosas que fa el puporro!

Desde el Polo Nort al Sur; desde el Polo Sur al Nort, no se conex atre alcalde que li pegue tant al got.

Pepe Farina, de Almagro, que es un torpe de vitat, li va dir a unes chicotes: "No aneu a la societá".

Este tonto vanitós a pesar que te dinés nunca se ha tallat les uugles ni la vergoña conex.

Hay aquí molts fabricants de estores, que son de presa, y sino arriat als llops que fabriquen la espardeña.

En este poble explotat, es tonto el treballaor, inhábil la autoritat, el catolic desgrasiat y el patrono inquisior.

PACO

Habla el Rey

El Rey ha hablado de temas tan interesantes como América, la guerra europea, el socialismo y el resurgimiento español. Y sus pala-

bras pueden leerse en el último número de notable semanario «ESPAÑA» donde también figuran otros trabajos de escritores ilustres y populares artístas.

Precio del número DIEZ céntimos.

De venta en la librería de José Agulló, Canalejas, 5. ELCHE.

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España

COMITÉ CENTRAL

Sesión del 26 Agosto 1915

Asisten Serrano, Barceló, García, García Ferrero, Torres, Esclapez, Alarcón, Agulló y Quirant.

Se aprueba el acta y la correspondencia remitida a las secciones y a particulares.

Se despacha la siguiente correspondencia:

De Cervera, indicando que el gasto a que puede ascender la excursión de propaganda por aquella provincia, es de 168 pesetas. Se acuerda remitirlas.

De la de alpargateros de Castellón, informando sobre el estado de reorganización en que se halla la Feminista y los Rastrilladores de aquel punto.

De la de alpargateros de Elche, abonando la cuota del mes de Agosto.

De la de alpargateros de Logroño, solicitando el ingreso y encareciendo que la Federación haga trabajos para reglamentar el trabajo en aquel penal.

Se acuerda admitirla en principio en la Federación, a reserva de lo que resulte del estudio del Reglamento por que aquella entidad se rige, y con respecto a lo de los penales, se acuerda informarla de cuantos trabajos realiza el Comité en este sentido.

Terminado el despacho ordinario, se acuerda dirigirse a las secciones de Crevillente, para que informen al Comité del estado en que se hallan las huelgas allí planteadas o la solución que las hayan dado, encareciéndolas al propio tiempo remitan los datos estadísticos de que habla el artículo 21 de los estatutos, para su exacto cumplimiento.

Se acuerda abonar la cotización del tercer trimestre a la Unión General.

OBREROS:

Leed El Socialista

Desde Crevillente

Mitin de propaganda socialista y societaria

Organizado por la Juventud Socialista, se celebró la noche del 30 del pasado mes un mitin con el objeto arriba indicado.

A la hora indicada, el salón de actos del Centro Obrero se hallaba lleno de trabajadores.

El compañero Francisco García ocupó la presidencia y manifestó que el acto iba encaminado a propagar las ideas socialistas y societarias más necesarias hoy que nunca de que se filtren entre la clase obrera para evitar atropellos de la misma.

Después hizo uso de la palabra José Esclapez, de Elche, quien en pocas, pero provechosas palabras, censuró la costumbre de muchos trabajadores que no salen de la terna, sin comprender que de ella solamente pueden salir hombres degradados y por lo tanto incapaces de defender sus derechos ante ningún patrono.

Terminó aconsejando la unión, como única medio de oponerse a cuantos atropellos intenten los patronos y sus secuaces. Fue muy aplaudido.

Antonio Calfizares, de Elche, comienza diciendo que aunque sus facultades mentales no le permiten hablar ante un público, él se sentía indignado ante una sociedad que ampara a patronos sin entrañas, a autoridades complacientes para estos y a curas que deterioran la moralidad, y tiene que llegar allí para decirlo.

Siguió algunos minutos hablando de lo necesaria que es la unión y terminó con un enérgico párrafo diciendo que los únicos culpables de que los patronos se burlen de los obreros, son estos mismos que en vez de dedicarse a organizar fuertes sociedades de resistencia tienen la flaqueza de criticar a aquellos compañeros que dirigen las sociedades debiendo ser estos los más respetados por todos. Recibió muchos aplausos.

José Más, después de saludar a la concurrencia en nombre de la Agrupación pasa a explicar el conflicto de los obreros alpargateros. Unos minutos lleva este compañero explicando la huelga y la conducta tan indigna de patronos y autoridades, cuando el delegado interrumpe al orador, diciendo que se cifra al objeto del mitin, el público en masa se levanta de pie y protesta a grandes voces contra la interrupción del delegado. Durante un buen rato no consiguen entenderse orador, presidente y delegado debido a las voces del público; por fin se restablece el orden y termina diciendo este compañero que saldrán a la luz pública todas aquellas cosas mal hechas, las hicieron quienes las hicieron. Fue aplaudido durante un buen rato.

A continuación hace uso de la palabra José Selva quien ataca también a las autoridades que se muestran tan indiferentes ante conflictos que puedan ocasionar serios perjuicios a Crevillente. También fue muy aplaudido.

Miguel Bordonado, de Elche. Comenzó diciendo entre grandes aplausos que los reunidos lo hacían en

virtud de un derecho que les concedía la Constitución y por lo tanto no podía el delegado llamar al orden a ningún orador sin este haberse salido de la convocatoria.

Durante un buen rato siguió con gran maestría exponiendo el camino a seguir de los obreros de este pueblo, para hacer fracasar los planes patronales, y por último, en un vibrante párrafo que mereció grandes aplausos, dijo que ahora cuando los difamadores de las ideas Societarias iban pregonando el derribamiento de las Sociedades era cuando los compañeros más convencidos debían desplegar sus energías para hacer ver a algunos obreros el camino erróneo que siguen y a los detractores de nuestras ideas lo chasqueados que saldrán.

El presidente invitó a los trabajadores a seguir por el camino señalado por los oradores y dió por terminado el acto.

Pro-Procesados

Suscripción permanente

Suma anterior 4'65.

J. Vives, 0'15; M. Serrano, 0'15; T. Martínez, 0'15; F. García, 0'15; C. Sempere, 0'15; M. Rodríguez, 0'15; P. Berenguer, 0'15; F. García Soler, 0'10; S. Rodríguez, 0'15; A. Quirant, 0'15; C. Segarra, 0'10; P. Valero, 0'15; J. Quirant, 0'15; D. Esclapez, 0'10; J. Hidalgo, 0'20; M. Román, 0'10; A. Maciá, 0'10; F. Clement, 0'10; P. González, 0'10; A. Candela, 0'15; V. Sánchez, 0'25; F. Díaz, 0'10.

Total 7'70.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algun donativo «Pro-Procesados», pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Agullas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	7.287.507'13
Imposiciones durante la semana	47.370'12
Suma	7.334.877'25
Reintegros	120.300'25
Saldo	7.214.577'00
Madrid 18 Marzo de 1915	

Información

Gran revista gratis mensual

10 céntimos

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por F. Bermejo de la Rica
Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Heredero
Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina
1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

¡Ojo! comprar barato

Sin engaño de ninguna clase.
Existencias en Depósito DOS
MIL cortes de trajes novedad
en lanas y estambres, y MIL
cortes pntón para caballeros a
elegir a cualquier precio.

VENTAS AL CONTADO

Juan Antonio Leguey

Canalejas, 16, Sastrería.

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

HEREDERO "EL RECREO,"

— DE —

Manuel López

(Manolito)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos,
Callos y caracoles, habas y patatas hervidas.

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido.	25 cts.
de sopa	10
de arroz con conejo	30
de estofado de ternera	35
de guisado de almóndigas	40
de habichuelas	20
Un par de huevos a plato	40
Uno	20
Un par chuletas asadas o fritas	30
Una	15

ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que
se servirán sin demora y con
exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE

Teléfono 98

Método sencillo y práctico
de contabilidad
por partida doble

por el compañero Francisco Armas
administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la
contabilidad mercantil en toda su extensión
con formularios y modelos, al alcance de
todos, un tratado especial de contabilidad
administrativa aplicada a las necesidades
de las organizaciones obreras, y un apéndice
con reglas prácticas sencillísimas para
la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2.50 pts. ejemplar

LOS PEDIDOS A

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades pella infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ELICHE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores
y amigos que, en igualdad de circunstan-
cias, y siempre que sea posible, procu-
ren utilizar los servicios y consumir en
los establecimientos que se anuncian en
este periódico.

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE